
Науковий вісник: Державне управління. 2024. № 2(16)

УДК 351.858

Малиш Наталія
ORCID iD 0000-0001-6803-7860 
e-mail: n.malysh@ukma.edu.ua

Москаленко Світлана
ORCID iD 0000-0002-5017-0230 
e-mail: moskalenko_c@ukr.net

ПРОБЛЕМА ЗАХИСТУ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ 
ПІД ЧАС ВІЙНИ: ДЕРЖАВНО-УПРАВЛІНСЬКИЙ 

АСПЕКТ
https://doi.org/10.33269/2618-0065-2024-2(16)-176-190

Анотація. Здійснено аналіз ключових засад державно-управлінського 
впливу на розв’язання проблем захисту культурної спадщини під час війни. 
Констатовано факт нарощування Росією культурного впливу на Україну, 
щоб не випустити її зі своєї цивілізаційної орбіти. Водночас російські 
окупанти безжально нищать культурні цінності в нашій країні: 
пошкоджують об’єкти культурної інфраструктури, руйнують пам’ятки 
культурної спадщини. Наголошено на необхідності активізації 
державно-управлінського чинника впливу на розв’язання проблем захисту 
культурної спадщини. Обґрунтовано важливість притягнення до 
відповідальності Росії як держави-агресора, а також конкретних фізичних 
осіб, винних у знищенні, пошкодженні та викраденні культурних цінностей 
України. Зазначено, що придатним для застосування на вітчизняних теренах 
є досвід формування та реалізації політики ЄС і Ради Європи щодо 
культурної спадщини, коли її охорону здійснюють у межах не лише 
культурної політики, а й  у межах інших галузевих політик ЄС: стійкість, 
управління ризиками стихійних лих, охорона природи, цифрові політики, 
освіта. Важливим напрямом діяльності зі збереження культурної спадщини є 
оцифрування та інвентаризація архівних фондів, музейних колекцій, 
картографування. Наведено позитивні приклади діяльності неурядових 
організацій міжнародного рівня та вітчизняних організацій громадянського 
суспільства щодо захисту культурної спадщини. Дійшли висновку, що 
в Україні має бути удосконалено законодавство щодо захисту об’єктів 
культурної спадщини. Слід більше уваги приділяти превентивним заходам, 
зокрема освітнім програмам і просвітницькій роботі. Держава має 
опікуватися також інвентаризацією культурних цінностей та формуванням 
відповідних баз даних, аналізом загроз та управлінням ризиками. Таким 
чином, йдеться про системну роботу, здійснювану у співпраці з неурядовим 
сектором, із залученням міжнародних організацій та максимальним
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використанням можливостей міжурядового співробітництва.
Ключові слова: культура, культурна спадщина, культурні цінності, війна, 
захист культурної спадщини.

Постановка проблеми. Війна, розв’язана Російською 
Федерацією проти України, є екзистенційною, спрямованою на 
знищення національної сутності українців, про що свідчить 
значний набір інструментів і технологій, які використовувалися 
і в період її підготовчого етапу, і безпосередньо під час воєнних 
дій. Стосується це не тільки технічних моментів, а значно 
ширшого контексту з огляду на загарбницькі цілі 
країни-агресора, а отже, й боротьби українців за суверенітет 
і незалежність своєї держави, за збереження національної 
ідентичності. Ворог планомірно спрямовує значні зусилля на 
нарощування культурного впливу, аби не випустити Україну зі 
своєї цивілізаційної орбіти. Водночас він безжально нищить 
наші культурні цінності: пошкоджуються об’єкти культурної 
інфраструктури, руйнуються пам’ятки культурної спадщини.

Завдання збереження культурної спадщини набуває все 
більшої значущості не лише для пам’яті про минуле, а й для 
формування культури майбутнього. І без перебільшення це 
є серйозним викликом для України в сучасних умовах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальність 
окресленої проблематики зумовила звернення до різних її 
аспектів представників низки наукових галузей. Так, із позицій 
міжнародного гуманітарного права розглядали питання захисту 
культурної спадщини під час війни Д. Мартинюк і А. Кацев [1]. 
Вони наголошували, що у разі порушень міжнародних 
зобов’язань можуть застосовуватися два види відповідальності: 
міжнародна кримінальна відповідальність фізичних осіб та 
відповідальність держав, яка спрямована на ліквідацію 
негативних наслідків порушень міжнародного права.

Цікавим із мистецтвознавчого погляду є здійснене 
О. Рішняком дослідження міжнародного досвіду захисту 
об’єктів культурної спадщини другої половини ХХ -  початку 
ХХІ ст. та порівняння його із сучасними українськими реаліями 
[2]. Компаративні ретроспекції, зокрема, допомогли автору 
дійти висновку, що «попри вдосконалення і трансформації,

~ 177 ~



Науковий вісник: Державне управління. 2024. № 2(16)

міжнародне право у сфері охорони пам’яток в умовах воєнного 
конфлікту не у змозі служити надійним захистом для об’єктів 
культурної спадщини» [2, с. 172]. Доводиться констатувати, що 
сучасні воєнні дії в Україні, зокрема бомбардування, ракетні 
удари, артилерійські обстріли, лише підтверджують цю тезу.

Інструментам державної політики у сфері культури, 
охорони культурної спадщини, питанням співпраці 
з міжнародними організаціями, правовим механізмам захисту 
культурних цінностей в умовах збройних конфліктів 
присвячено дослідження Н. Малиш, В. Шевченко, 
О. Ткачук-Мірошниченко [3].

Питання захисту та збереження культурної спадщини 
України як складова забезпечення національної безпеки 
української держави розглядаються в аналітичній доповіді, 
підготовленій Центром внутрішньополітичних досліджень 
Національного інституту стратегічних досліджень [4]. У цьому 
документі висвітлено підходи ЄС, НАТО, ООН до вибору 
пріоритетів політики захисту культурної спадщини, а також 
надано рекомендації щодо формування та реалізації відповідної 
політики української держави у сфері захисту матеріальних 
і нематеріальних цінностей. Саме приділена авторським 
колективом, очолюваним В. Потапенком, увага до контексту 
європейської та євроатлантичної інтеграції під час розгляду 
зазначеної проблематики вирізняє цю роботу з-поміж інших.

Важливими вважаємо й публікації, в яких відображено 
практичні аспекти досліджуваної проблеми, висвітлено 
конкретний досвід функціонування пам’яткоохоронної сфери 
в умовах сучасної війни. До таких належать, 
наприклад, матеріали, що розміщуються на сайті Львівського 
комунального підприємства «Бюро спадщини», яке 
є координаційно-інформаційним центром із популяризації, 
збереження та відновлення спадщини Львова [5], а також 
громадської організації «Крим БОБ» [6].

Результати аналізу публікацій з окресленої теми свідчать, 
що в багатьох із них наголошується на значущості збереження 
культурної спадщини як елемента національної ідентичності та 
необхідності міжнародного співробітництва для забезпечення 
дієвості робіт із виявлення, розслідування, повернення та
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реставрації таких об’єктів. Як, наприклад, у статті О. Нарожної, 
присвяченій розробленню методики розслідування 
пошкодження об’єктів культурної спадщини [7], де авторка 
обґрунтовує необхідність урахування потреби переміщення 
таких об’єктів, збереження від подальшої руйнації та 
перспективи реставрації.

Низка публікацій стосується також проблем і напрямів 
удосконалення правового регулювання охорони культурної 
спадщини. Водночас зазначається, що об’єкти культурної 
спадщини через їх унікальність та незамінність не можна 
прирівнювати до жодного іншого майнового об’єкта. Так, 
О. Менська підкреслює: «Саме тому галузеве та 
пам’яткоохоронне законодавство особливо делікатно повинно 
врегулювати питання про припинення права власності на 
об’єкти культурної спадщини шляхом добровільної відмови від 
них» [8]. Таке врегулювання, на наше переконання, має 
здійснюватися з урахуванням специфіки кожного об’єкта.

Досліджуючи питання евакуації рухомих культурних 
цінностей, Н. Іванова та О. Пестрецова наголошують: «Під час 
війни вкотре актуалізувалося питання підготовки культурних 
установ та нормативної бази до екстрених ситуацій» [9, с. 33]. 
Важливість розгляду цієї проблематики зумовлюється ще й тим, 
що алгоритм евакуації у нормативно-правових документах 
прописаний недостатньо чітко.

Інформативними у контексті нашого дослідження 
є наукові публікації історичного спрямування, адже розуміння 
історичних тенденцій дає змогу дійти релевантних висновків 
для розв’язання проблем сьогодення. В. Солошенко слушно 
зауважує: «Культурна спадщина, її доля за різних обставин 
воєнного часу з локальної перетворилася на актуальну 
проблему міжнародного значення і набуває нині глобальнішого 
масштабу, іноді викликаючи непорозуміння і навіть конфлікти 
між країнами» [10].

Віддаючи належне успіхам науковців в опрацюванні 
зазначених проблем, все ж мусимо констатувати, що 
дослідженням захисту культурної спадщини під час війни 
з погляду публічного управління приділялося недостатньо 
уваги.
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Мета статті є аналіз ключових засад 
державно-управлінського впливу на розв’язання проблем 
захисту культурної спадщини під час війни.

Методи дослідження. Дослідження проведено із 
застосуванням теоретичних та емпіричних методів, що 
ґрунтуються на усталених методологічних підходах: 
спостереження, причинно-наслідкового аналізу, графічного 
методу, індукції, дедукції, методів конкретизації, узагальнення.

Виклад основного матеріалу. Міністерство культури та 
стратегічних комунікацій здійснює фіксацію фактів 
пошкодження пам’яток культурної спадщини в Україні 
внаслідок російської агресії. За інформацією, наданою 
обласними та Київською міською військовими адміністраціями, 
за вересень 2024 року загальна чисельність постраждалих 
пам’яток культурної спадщини регіонів зросла на 22 одиниці 
і на початок жовтня становила 1169 об’єктів, із них 
національного значення -  117, місцевого -  983, щойно 
виявлених -  69 [11].

Повторні влучання у пошкоджені раніше пам’ятки 
культурної спадщини сталися в Херсонській та Сумській 
областях, нові -  в Донецькій, Дніпропетровській, Харківській, 
Херсонській, Сумській та Львівській областях. Пошкоджень 
зазнали пам’ятки культури у 18 областях та Києві, зокрема: 
у Харківській області -  315, Херсонській -  154, 
Донецькій -  161, Одеській -  116, Чернігівській -  65, Київській 
області та м. Києві -  81, Запорізькій -  49, Миколаївській -  41, 
Дніпропетровській -  41, Львівській -  60, Луганській -  31, 
Сумській -  29, Хмельницькій -  10, Полтавській -  6, Вінницькій
-  4, Житомирській -  4, Кіровоградській -  1, Черкаській -  1 [11] 
(рисунок 1).

Оскільки майже вся територія Луганської та значні 
частини територій Запорізької, Донецької та Херсонської 
областей на сьогодні перебувають в окупації, обрахунок точної 
кількості пошкоджених пам’яток культурної спадщини, що 
постраждали під час бойових дій та окупації, є неможливим.

Окремим питанням є незаконне привласнення Російською 
Федерацією культурних цінностей України на тимчасово 
окупованій території Автономної Республіки Крим та в місті
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Севастополі. Окупаційна адміністрація на власний розсуд 
експлуатує об’єкти української культурної спадщини всупереч 
міжнародному праву у сфері охорони культурних пам’яток, 
зокрема: недоброчесно реставрує об’єкти, що призводить до 
їхнього руйнування; змінює призначення використання; 
проводить незаконні археологічні розкопки; переміщує 
культурні цінності, що завдає їм суттєвої шкоди та загрожує 
їхньому збереженню.

Інші 
Сумська 

Луганська 
Дніпропетровська 

Миколаївська 
Запорізька 
Львівська 

Чернігівська 
Київська та м. Київ 

Одеська 
Херсонська 

Донецька 
Харківська
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49 
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65
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□ 116
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Рисунок 1 -  Кількість пошкоджених пам’яток в Україні 
(вересень 2024 р.)

Джерело: [11]

Директор Місії USAID в Україні Джеймс Хоуп 
висловлювався так: «Зловмисне, прицільне знищення Росією 
українських культурних пам’яток є величезною втратою для 
України, Європи та всього світу. Намагаючись стерти культуру 
й історію України, Кремль прагне стерти саме поняття 
української нації» [12]. Слід зауважити, що розуміння 
важливості цієї проблеми на міжнародному рівні не бракує. 
Зокрема, член правління Національного музею Тиссена- 
Борнемісса у Мадриді Франческа Тиссен-Борнемісса зазначала: 
«З кожним днем стає все ясніше, що війна Путіна проти 
України полягає не лише в крадіжці території, а й у контролі 
наративу нації та її культурної спадщини» [13]. З такими
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висловлюваннями важко не погодитися.
Вважаємо, що варто й надалі наполегливо проводити 

інформаційно-роз’яснювальну роботу, доносити правду до 
світової спільноти про масштаби руйнувань нашого 
культурного надбання і справжні причини таких діянь агресора. 
Важливо ініціювати масштабні заходи міжнародного рівня. 
Показовим у цьому плані було засідання у 2022 році Ради 
Безпеки ООН за Арріа-формулою «Знищення культурної 
спадщини як наслідок російської агресії проти України» [14]. 
У заході брали участь як постійні представники держав в ООН, 
так і представники ЮНЕСКО, а також Міжнародної ради 
з охорони пам’яток та історичних місць. Засідання організовано 
Постійним представництвом Албанії у співпраці з Постійними 
представництвами Польщі та України.

Ця зустріч надала державам-членам ООН можливість 
почути звіти з перших вуст та експертні оцінки масштабів 
шкоди, завданої російським вторгненням культурним цінностям 
в Україні як рухомим, так і нерухомим. Вона також стала 
запрошенням до міжнародної спільноти продовжувати надавати 
фінансову допомогу та належним чином координувати 
міжнародні зусилля щодо захисту культурної 
спадщини України [15].

Автори аналітичної доповіді, підготовленої у 2023 році 
у Національному інституті стратегічних досліджень, 
стверджують, що знищення культурної спадщини під час війни 
виходить за межі винятково воєнного злочину: «Руйнування, 
викрадення та інші форми знищення культурної спадщини 
є способами обґрунтування агресії, зазіхань на територіальну 
цілісність, геноциду, створення умов для внутрішніх суспільних 
конфліктів або посилення вже наявних» [4, с. 4]. Ба більше, 
навмисне стирання культурної пам’яті сягає корінням у давні 
часи і має приклади в новітній історії. Фактично йдеться 
про війну наративів, про зусилля в царині 
інформаційно-пропагандистського і морально-психологічного 
обґрунтування воєнних дій.

І в цьому контексті руйнування загарбниками об’єктів 
культурної спадщини цілком співвідноситься із завдаванням 
впливу на свідомість як у короткотерміновій, так
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і довготерміновій перспективі. Прикладів можна навести безліч. 
Ось лише деякі:

-  знищення Іванківського історико-краєзнавчого музею, 
в якому зберігалися картини Марії Примаченко (частина їх 
перебувала на тимчасовій виставці в Києві, частину врятували 
місцеві мешканці, доля решти експонатів залишається 
невідомою);

-  пошкодження будівель християнського монастиря 
поблизу міста Святогірськ Донецької області -  Свято-Успенської 
Святогірської Лаври внаслідок бомбардування російською 
авіацією 12 березня, влучання ракети 9 травня, авіаудару 
30 травня, обстрілу 4 червня 2022 р.;

-  майже повне зруйнування будинку Тарнавських у 
складі Чернігівського історичного музею -  історичної будівлі 
1902 р., що належала Василю Тарнавському, громадському та 
культурному діячу, відданому справі збереження української 
культури (там містилася колекція оригінальних рукописів, 
зокрема Тараса Шевченка, картин та етнографічних реліквій);

-  пошкодження Національного історико-меморіального 
заповідника Бабин Яр у Києві (незавершеної будівлі Музею 
Голокосту та парку, де поховано тисячі жертв нацистських 
злочинів);

-  значні пошкодження Храму Воскресіння Христового в 
селі Лукашівка на Чернігівщині, побудованого у 1800 р., 
(окупанти використовували його для допитів полонених 
і зберігання боєприпасів, один із яких здетонував);

-  зруйнування внаслідок мінометного обстрілу 
російськими військами 7 березня 2022 р. Церкви Різдва 
Пресвятої Богородиці у селі В ’язівка Житомирської області 
(пам’ятка архітектури національного значення, 
збудована у 1862 р.);

-  значні пошкодження Національного літературно- 
меморіального музею Григорія Сковороди в селі 
Сковородинівка Харківської області (будівля XVIII ст., в якій 
видатний український поет і філософ провів останні роки 
свого життя).

Російські окупанти також викрадають важливі документи, 
артефакти, унікальні рукописи, твори мистецтва тощо. Ці
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втрати є незворотними.
Отже, культурні цінності руйнуються або викрадаються, 

бо Росія намагається знищити Україну як державу, 
а український народ як націю, не лише руйнуючи 
інфраструктуру, економіку України, вбиваючи її мешканців, а й 
завдаючи нищівних ударів по українській культурі. Тож 
важливо фіксувати такі злочини, щоб мати змогу 
в майбутньому притягнути винних осіб до відповідальності. 
Злочини документуються там, де це можливо, оскільки на 
окупованих територіях і в районах, де ведуться активні бойові 
дії, робити це надзвичайно складно.

Водночас слід погодитися із зауваженням В. Притулюка: 
«Система обліку об’єктів культурної спадщини 
є недосконалою, про що свідчить неприпустима повільність 
формування Державного реєстру нерухомих пам’яток України 
і недостатність інформації, яку він містить. Також очевидно, що 
без ефективної, сучасної системи обліку цих пам’яток не може 
бути мови про ефективність їх збереження» [16, с. 40]. А дієва 
система відповідно передбачає актуалізацію внесених даних, 
наявність геопросторових координат пам’яток та облікової 
документації, що містить дані про цінність, характеристики та 
стан збереження об’єктів.

Ще одним напрямом діяльності зі збереження культурної 
спадщини є оцифрування та інвентаризація архівних фондів, 
музейних колекцій, картографування. І тут важливою 
є співпраця з Центром всесвітньої спадщини ЮНЕСКО 
у рамках Конвенції про охорону всесвітньої культурної 
і природної спадщини, використання впливу міжнародних 
організацій, таких як Міжнародна рада з охорони пам’яток та 
історичних місць (ICOMOS), Міжнародна рада музеїв (ІСОМ), 
Міжнародний центр з вивчення питань збереження та 
реставрації культурних цінностей (ICCROM).

Останній, до речі, вже створив мережу з понад 2000 
експертів-рятувальників культурної спадщини в більш ніж 120 
країнах світу. А у липні 2024 року у межах проєкту 
«Підвищення спроможності щодо планування першої допомоги 
та відновлення культурної спадщини в Україні» навчання 
пройшли 22 українські фахівці (музейники, пам’яткоохоронці,
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архітектори, інженери, правники, реставратори та управлінці), 
що увійшли до першої національної команди зі швидкого 
реагування та захисту культури [17].

Під час Зустрічі Міністрів культури країн G7, що 
відбулась 19 вересня 2024 року, США оголосили про виділення 
ICCROM 1 млн дол. для захисту культурної спадщини України. 
Ця ініціатива є важливим кроком у зміцненні міжнародного 
партнерства, спрямованого на збереження української 
культурної спадщини. Проєкт «Стійка спадщина», який 
розрахований на 30 місяців і фінансується через Фонд Посла 
США для збереження культурної спадщини (АРСР), передбачає 
створення національної структури для управління ризиками та 
надзвичайними ситуаціями. Він сприятиме кращій координації 
між українськими державними установами, місцевою владою та 
охоронцями культурних цінностей. Це фінансування 
є частиною більш широкої програми США вартістю 7 млн дол., 
яка має на меті допомогти у збереженні культурної спадщини 
країни [18].

Варто наголосити також і на ролі вітчизняних 
громадських організацій у справі убезпечення культурної 
спадщини. На жаль, представники владних структур 
недостатньо уваги приділяють співпраці з організаціями 
громадянського суспільства з цих питань. Водночас є позитивні 
приклади їх діяльності щодо захисту культурної спадщини.

Наприклад, вельми показовим став захід в Українському 
кризовому медіа-центрі в лютому 2023 року -  презентація 
дослідження «Російська агресія проти України: культурна 
спадщина, неоімперіалізм і міжнародне право», підготовленого 
громадською організацією «Кримський інститут стратегічних 
досліджень». Представляючи оновлений сайт щодо порушень 
проти культурної спадщини / культурних цінностей України, 
член Експертної мережі Кримської платформи Ельміра 
Аблялімова-Чийгоз зауважила, що автори здебільшого 
працювали з темою Криму, але методологія, яку вони 
розробили, і юридична аргументація відносно осіб, причетних 
до порушення міжнародного гуманітарного права та прав 
людини, пов’язаних із культурними цінностями, 
є універсальними. Їх можна застосовувати і на
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інших територіях [19].
Слід зауважити, що аналіз політики ЄС та Ради Європи 

щодо культурної спадщини засвідчує, що охорону культурної 
спадщини здійснюють у межах не лише культурної політики, 
а й у межах інших галузевих політик ЄС: стійкість, управління 
ризиками стихійних лих, охорона природи, цифрові політики, 
освіта тощо [4, с. 15]. На наше переконання, такий підхід 
є цілком придатним для застосування на вітчизняних теренах.

Висновки та напрями подальших досліджень. 
Проблема захисту культурної спадщини набуває особливої 
актуальності під час війни, як це є зараз в Україні. З огляду на 
кількість зруйнованих, пошкоджених і вкрадених росіянами 
з початку війни пам’яток можемо констатувати, що 
масштабність зазначених злочинів, втрата об’єктів історичної 
пам’яті, культурного надбання є свідченням геноциду 
українського народу.

Реагування на цей виклик передусім передбачає 
активізацію державно-управлінського чинника впливу на 
розв’язання проблем захисту культурної спадщини для 
притягнення до відповідальності Росії як держави-агресора, 
а також конкретних фізичних осіб, винних у знищенні, 
пошкодженні та викраденні культурних цінностей України.

Держава має опікуватися і удосконаленням законодавства 
щодо захисту об’єктів культурної спадщини (у Верховній Раді 
України для цього вже створено спеціальну міжкомітетську 
робочу групу), і плануванням та реалізацією превентивних 
заходів (включаючи освітні програми та просвітницьку 
діяльність), і інвентаризацією культурних цінностей та 
формуванням відповідних баз даних, і аналізом загроз та 
управлінням ризиками. Тобто йдеться про системну роботу, 
здійснювану у співпраці з неурядовим сектором, із залученням 
міжнародних організацій та максимальним використанням 
можливостей міжурядового співробітництва.

Надалі наукові розвідки можуть стосуватися 
запровадження Україною санкцій до суб’єктів, які беруть 
участь у незаконному використанні культурних цінностей, 
а також підтримки України світовою спільнотою щодо 
правового захисту, осуду незаконних дій, нехтування
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міжнародного пам’яткоохоронного права.
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THE PROBLEM OF PROTECTING CULTURAL HERITAGE 
DURING THE WAR: STATE AND ADMINISTRATIVE

ASPECT

M alysh Nataliia, M oskalenko Svitlana

Abstract. The article analyzes the key principles of state-administrative influence 
on solving the problems of cultural heritage protection during the war. The authors 
note the fact that Russia is increasing its cultural influence on Ukraine in order not 
to let it out of its civilizational orbit. At the same time, the Russian occupiers 
ruthlessly destroy cultural values in Ukraine: they damage cultural infrastructure 
objects, destroy cultural heritage sites. It is emphasized the need to activate the 
state-management factor of influence on solving the problems of cultural heritage 
protection. It is important to hold Russia as an aggressor state accountable, as well 
as specific individual responsible for the destruction, damage, and theft of 
Ukrainian cultural values. It is noted that the experience of forming and 
implementing the policy of the EU and the Council of Europe regarding cultural 
heritage is suitable for application on the domestic territory. There, the protection 
of cultural heritage is carried out within the framework not only of cultural policy, 
but also within the framework of other sectoral policies of the EU, such as 
sustainability, natural disaster risk management, nature protection, digital policies, 
and education. Digitization and inventory of archival funds, museum collections, 
and mapping are an important area of cultural heritage preservation. Positive
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examples of activities of non-govemmental organizations of the international level 
and domestic organizations of civil society regarding the protection of cultural 
heritage are given. The authors conclude that legislation on the protection of 
cultural heritage sites should be improved in Ukraine. More attention should be 
paid to preventive measures, in particular, educational programs and educational 
work. The state should also take care of the inventory of cultural values and the 
formation of relevant databases, threat analysis and risk management. Thus, it is 
about systematic work carried out in cooperation with the non-governmental 
sector, with the involvement of international organizations and the maximum use 
of opportunities for intergovernmental cooperation.
Keywords: culture, cultural heritage, cultural values, war, protection of cultural 
heritage.

~ 190 ~


